

Собеседник

Нелегкая судьба ветерана

Фатьма Саттарова: Жизнь была у меня непростой, было трудно, но я смогла многое преодолеть



Для Фатьмы Гусейн гызы Саттаровой, переступившей вековой рубеж своей жизни, незабываемы страницы биографии, повествующие о ее участии во Второй мировой войне. Рассказывая о событиях тех далеких волнующих лет, Фатьма ханым с особой гордостью говорит о роли Азербайджана и его народа в достижение Победы над фашистской Германией.

Рая АББАСОВА,
специально для газеты
«Бакинский рабочий»

Слова этой умудренной жизненным опытом женщины подтверждаются официальными статистическими данными. Азербайджан максимально мобилизовал все свои ресурсы во имя Победы над фашизмом. Достаточно сказать, что в период войны 1941-1945 годов подавляющее большинство танков и самолетов Советской Армии направлялись добывшим бакинскими нефтяниками топливом.

«Меня бесконечно радует, я счастлива, что мужество и героизм азербайджанского народа, проявленные в битвах против фашистских агрессоров в годы Второй мировой войны, были преумножены в ходе Отечественной войны за освобождение священных земель Карабаха, - с особым чувством отмечает Фатьма ханым. - Под руководством нашего победоносного Президента и Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева уже независимый Азербайджан добился Великой Победы в 44-дневной войне. Это историческое событие дает нам возможность с двойной радостью и гордостью воспринимать праздник 9 Мая».

Беседуя с этой удивительной женщиной, понимаешь: сила воли и мужество человека, его стремление воспринимать окружающую действительность во всей ее полноте и многообразии, не имеют границ. Переступив порог своего 100-летия, Ф.Саттарова и сегодня остается в строю, возглавляя Организацию ветеранов войны, труда и Вооруженных сил Азербайджана. При всей своей занятости Фатьма ханым любезно согласилась дать интервью газете «Бакинский рабочий».

- Фатьма ханым, прежде всего, позвольте поздравить вас с праздником Победы, в достижение которой вы внесли свой вклад. Скажите, Фатьма Саттарова до участия в военных событиях 1941-1945 годов - как она была?

- Обычной девочкой, которую Высшая сила наградила хорошиими родителями, позже - любящим, заботливым мужем, замечательными детьми. Я довольна своей судьбой.

К великому сожалению, папа умер, когда я была еще совсем малой. В начале 20-х годов прошлого века он владел собственными магазинами. Мама была передовой женщиной, членом партии, избиралась депутатом, работала мастером на текстильном комбинате им. Ленина, рано потеряла мужа. Всю свою жизнь посвятила мне - единственной дочери, а позже - еще и моим детям.

Думаю, именно от мамы мне перешла жизненная активность, уверенность. Нет во мне боязни. Я ведь, как и все советские дети, была октабренком, затем пионером, комсомольцем. Мы давали клятву: «Будь готов! Всегда готов!» и старались ей следовать.

- Когда началась война, вам было 19. Какое поле деятельности вы избрали для себя после окончания школы?

- В 15 лет я поступила в медицинский техникум, который окончила в 1940 году. Слово «война» витало в воздухе. Было неспокойно. В то время в учебном процессе важное место было отведено предмету «Военное дело». Прохождение курса этой дисциплины давало право вместе с дипломом получить военный би-

и мне вернули ордена и медали. Как мы только не пытались разыскать пропажу, обещая вознаграждение, но все, кроме наград, так и исчезло бесследно. Чувство такое, как будто вместе с этими вещами украли часть моей жизни.

Среди украденных фотографий были и мои любимые. На одной из них я была сфотографирована в рост. У меня были тогда длинные косы, которые я прятала под белую косынку с нарисованным на ней символическим красным крестом. Очень сожалею, что не могу показать фотографии военных лет своим внукам и правнукам, но что поделать, смирилась...

Хорошо, что Мамед сохранил несколько фото. Сейчас покажу вам дорогие моему сердцу фотографии. Только с фрон-

та новая пора моей жизни. До окончания войны оставалось не сколько месяцев. Когда же, наконец, было объявлено о капитуляции Германии, я до утра плачала от радости.

- Как проходил в вашем случае процесс налаживания по-слефроновой жизни?

- После войны меня послали во Францию, где я работала два месяца в качестве медицинского работника, но жить вдали от родины не смогла. Вернулась домой.

Расскажу еще об одном интересном событии в моей жизни. В составе небольшой группы из пяти человек меня командировали в Москву для участия в послевоенном параде. По окончании парада был дан банкет в Кремлевском дворце. Здесь я увидела воочию Сталина, Ворошило-

жанским обратилась с письмом к министру высшего образования СССР с просьбой о переводе на экономический факультет БГУ. Просьба была удовлетворена, и мы вернулись в Баку.

Окончив университет, я начала работать на руководящей должности. На протяжении 60 лет была управляющей общепитом всего города (курировала детское питание, школьные буфеты, детсады, а также рабочие столовые, рестораны и т.д.). Это очень трудный объект.

Много внимания уделяла своим четвертым детям. Все они получили высшее образование, создали семьи, имеют профессиональные награды (мой средний сын - академик Рафис Саттаров, ныне живет в Майами). К большому несчастью я потеряла уже обоих сыновей - нет большого

стопкой - в память о тех, кто отдал свою жизнь, защищая родину и свой народ. И, конечно же, желаем здоровья и всяческих благ тем, кто сегодня находится среди нас, кому Всевышний дал возможность пройти страшные испытания под названием «война» и продолжить строительство мирной жизни.

У меня было много друзей, живущих в разных уголках СНГ, но неумолимое время забирает их одного за другим. Все они продолжают жить в моем сердце. Если бы вы знали, как хочется вновь почувствовать себя молодой, оказаться в гуще событий! Но я и в свои 100 готова взять в руки оружие и, если потребуется, встать на защиту Отечества (если, конечно, хватит сил).

- Жизнь - она все-таки прекрасна, как вы думаете?

- А разве это не так? Постмотрите вокруг. Солнце. Весна. Красивый город и замечательные люди - это и есть моя Родина. Я люблю и всегда с нетерпением жду месяц май. Его приближение волнует меня, потому что знаю, что этот день подарит мне много приятных встреч и прежде всего всегда ожидаемую минуту встречи с господином Президентом. Не знаю, рождаются президентами или они становятся, но точно знаю, что быть хорошим президентом - это великий Божий дар!

Президент вразился:

- Нет, Карабах спас народ!

- Правильно. Народ этого ждал 30 лет, зная, что придет час расправы над оккупантами, что будут собраны силы, чтобы изгнать врага с родной земли. Все свои надежды народ возлагал на вас - преемника великого Гейдара Алиева. Возглавил я - и не ошибся! Вам спасибо!

Я ведь знаю нашего Президента с его детских лет. Как-то напомнили ему, как приходила в школу №6, где выступала с воспоминаниями о войне. Говорю, а Президент улыбается. Он такой простой, такой добрый, хороший!

А сегодня смело могу говорить о том, что у нас появился и про-рор Ильхам. Во время вручения мне ордена «Истиглал» я сказала господину Президенту:

- Вы 44 дня не снимали солдатской формы, вы привели нас к Победе в Карабахе. Спасибо вам от всего азербайджанского народа!

Президент вразился:

- Нет, Карабах спас народ!

- Правильно. Народ этого ждал 30 лет, зная, что придет час расправы над оккупантами, что будут собраны силы, чтобы изгнать врага с родной земли. Все свои надежды народ возлагал на вас - преемника великого Гейдара Алиева. Возглавил я - и не ошибся! Вам спасибо!

Я ведь знаю нашего Президента с его детских лет. Как-то напомнили ему, как приходила в школу №6, где выступала с воспоминаниями о войне. Говорю, а Президент улыбается. Он такой простой, такой добрый, хороший!

А дедушка Мехрибан ханым

- Мир Джала Пашаев - преподавал нам литературу. Однажды один из педагогов сообщил нам новость, что у Мир Джала муллами родился сын. Точно помню: был февраль 1934 года. Девочки говорят, что надо обязательно поздравить нашего любимого педагога, но никто не решался на этот шаг. Вся группа, не договариваясь, повернулась ко мне: «Ты у нас боевая, тебе и поздравлять!» - был вынесен вердикт.

Когда Мир Джала муллами вошел в класс, я подняла руку. «В чем дело?» - спросил он. - Müəllim, sizin oğlunuz oldu («Учитель, хотим вас поздравить с рождением сына!»). Otur aşağı! - как-то торопливо произнес новоявленный отец, а сам улыбается. Сегодня рожденный в 1934 году Ариф Пашаев - академик НАНА, лауреат Государственной премии, ректор Авиационной академии.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

До пандемии я была приглашена на мероприятие, на котором присутствовал и академик Ариф Пашаев. Я подошла к нему и говорю: «Я помню день, когда вы родились». Он был удивлен, и я рассказала ему этот эпизод.

тая вернулась, привела немного себя в порядок, и мы с мужем сфотографировались.

Да, время меняет людей. Несколько в этой молодой красавице узнают 100-летнюю женщину.

- Фатьма ханым, в молодости легко быть красивой, а сохранившись в очень зрелом возрасте, совсем непросто. Одна ваша улыбка чего стоит!

- Успокаивает меня, но все равно спасибо на добром слове. Когда у человека душа добрая, это отражается на лице. И когда человек злой, сколько бы ни прятал эту злость в себе, все равно она, эта злоба, тоже отразится на лице. Моя мама всегда говорила: надо быть доброй. Даже если тебя обзывают, ты все равно должна быть доброй. Своей злой человек сам найдет себе неприятности.

- Мудрый совет, а какое

ва, Калинина, Буденного и других исторически значимых лиц.

Я в числе других отобранных гостей была представлена Сталину. Поздравив его с победой, предельно кратко, рассказав о своих боевых передвижениях, о ранении, обратилась к Сталину с просьбой посодействовать в прохождении медицинского обследования в Москве. Тут же было дано соответствующее распоряжение, и нашу группу из пяти человек записали по указанию самого Сталина на прием к врачу-светиле Шишкину. По результатам обследования врач мне сказал: «У вас истощение, вы «съели» все запасы своего организма. Но в то же время вы очень здорова женщина. Будете долго жить. Берегите себя, не растратите силы даром».

Для себя его слова я восприняла как программу действий, хотя «не растратить силы» получалось далеко не всегда. Меня часто спрашивали, что яем, в каком режиме живу - многие думают, что в этом секрет моего долголетия. Не знаю, не могу сказать, в чем именно. На все воля Всевышнего! Но если и вам интересно, то скажу: ем я немного и не все. Мясо кусковое не люблю - организм не принимает, предпочитаю рубленое. Люблю рыбу. В моем ежедневном меню немного молочных продуктов, ем кашу. На ночь могу съесть мацони с простым печеньем. Все ем без хлеба, только утром позволяю себе пару кусочков горбуши, иногда тостом подсушиваю для себя хлеб - мягкий есть не могу. Говорят, что существует метод лечения голодом. Вот я и думаю: может быть живу столько лет от того, что голодала в годы войны, не ела досыта.

- После войны серьезно стоял вопрос образования. Какой выбор был сделан вами?

- Спасибо. Перестраиваюсь на мирную жизнь было не легко. Вернувшись домой, исхудавшая (весила 48 кг), опустошенная. С нетерпением открыла свой платяной шкаф - мир моей прошлой жизни, который должен был помочь мне обрести себя заново. Сняла с вешалки панбархатное платье (после свадьбы муж подарил мне отрез, и я сама сшила себе это наряд), оделась и вместе с мужем вышла на прогулку. Яшла гордая, повзрослевшая, понимая, что начинает

стопкой - в память о тех, кто отдал свою жизнь, защищая родину и свой народ. И, конечно же, желаем здоровья и всяческих благ тем, кто сегодня находится среди нас, кому Всевышний дал возможность пройти страшные испытания под названием «война» и продолжить строительство мирной жизни.

Каждый день в 20.00 звонок из Майами - внуки. Мне приятно такое внимание. А за несколько минут до вашего прихода звонила жена моего внука - Светочка.

Она очень внимательная, следит за моим маникюром. Сказала, что скоро подъедет обновить мне шеллак. Как не порадоваться такому отношению!

- Фатьма ханым, после войны вам удалось поддерживать связь со своими однополчанами?

- Сегодня очень мало остались людей, прошедших Вторую мировую войну. Смогла бы я узнать своих однополчан? Признаюсь, это и раньше было сделано нелегко. Помнится, в Москве была встреча ветеранов, и, знаете, меня узнали женщины, а я в лицо не вспомнила. Конечно, им было намного легче узнать меня. Я ведь другой национальности, с характерными чертами лица, говорящими с легким акцентом. В годы войны мы были девочками, а встричались, будучи уже в солидном возрасте. Плакали. Вспомнили, как на наших глазах от взрыва снаряда погибли несколько женщин-медсестер. Что поделать: война есть война...

Мое поколение уходит... Как ни горестно говорить, но осталось нас очень-очень мало...

- Возглавляя Организацию ветеранов войны, труда и Вооруженных сил Азербайджана, вы с большим вниманием относитесь к представителям вашей многочисленной организации.

- Наша организация объединяет ветеранов Второй мировой войны (их совсем мало, практически уже не остались), двух Карабахских войн, афганской войны, тех, кто прошел Чернобыль, а также ветеранов труда. Это - большой коллектив людей, рисковавших своей жизнью, защищая свою страну и свой народ.

9 мая, в День Победы, уздания,